Comment fonctionne un capteur de pluie ? 

Réflexion et réfraction de la lumière

I. RAPPEL D’UNE EXPÉRIENCE RÉALISÉE EN SECONDE

A l'aide d'un faisceau laser, on éclaire la surface d'une cuve contenant de l'eau avec quelques gouttes de fluorescéine

Indiquer au crayon sur le schéma de la figure 1, le trajet de la lumière au-delà du point d'incidence I ?
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1. Lorsque l'expérience est réalisée, on constate qu'au- delà du point I, la lumière se sépare en ……… faisceaux.

Une partie de la lumière incidente repart dans l’air  au-dessus de la surface d’eau et subit une  …………………………… 

Une autre partie de la lumière incidente pénètre dans l'eau avec une direction qui n’est pas celle du faisceau incident. Une autre partie de la lumière subit en passant dans l’eau une ……………………… .
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2. Définitions :  

La réflexion de la lumière est ............................................................................................................. ..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Rappel des lois de la réflexion : 

La réfraction de la lumière est ..........................................................................................................

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Rappel des lois de la réfraction :

II. Le capteur de pluie
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1. Diode réceptrice
2. Boitier électronique intégré au capteur
3. Diode émettrice
4. Joint silicone transparent qui prend appui sur le pare-brise
5. Chauffage régulé
6. Goutte d'eau
7. Prismes de réflexion

8. Pare-brise

Sur ce schéma indiquer le sens de propagation de la lumière. 

A chaque changement de direction de la lumière indiquer s’il s’agit d’une réflexion ou d’une réfraction

On désire répondre aux questions suivantes sur la surface de 2 milieux différents transparents : 

A quel endroit particulier y a-t-il réfraction de la lumière ?

Pourquoi cela n’est-il pas le cas ailleurs ?

Pour y répondre on utilisera un système optique suivant  afin de vérifier expérimentalement les constatations du schéma précédent : 

L’axe de la normale est représenté par la direction 0° - 0° sur le disque optique. Représenter sur les schémas les angles d’incidence que l’on notera i1

1. Surface de séparation air - plexiglas
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Faire varier l’angle de 0 à 90°

Y-a-t-il toujours réfraction du faisceau incident ?

Peut-il y avoir une réflexion totale du faisceau incident ?

Comment est l’angle de réfraction par rapport à l’angle d’incidence ?

2. Surface de séparation plexiglas - air

Faire varier l’angle de 0 à 90°

Y-a-t-il toujours réfraction du faisceau incident ?

Peut-il y avoir réflexion totale du faisceau incident ?

Quelle sont les conditions pour qu’il y ait réflexion totale ou réfraction du faisceau incident ?

3. Surface de séparation plexiglas - eau


Maintenir le système précédent dans un plan vertical. Se placer en réflexion totale à la limite d’une réfraction possible, et déposer de l’eau au centre sur le plan horizontal du plexiglas

Décrire ce qui se passe au moment du dépôt de la goutte d’eau

III. Exploitation de l’expérimentation

Représenter sur chaque schéma le faisceau après contact avec la surface de séparation.

Utilisation de la loi de Descartes pour calculer l’angle de réfraction i2. Données : 

nair = 1,00 ; neau = 1,33 ; nplexi = 1,48


(   
[image: image2.wmf]1

2

1

2

i

 

sin

.

n

n

i

 

sin

=

    (   
[image: image3.wmf]2

1

2

1

i

 

sin

.

n

n

i

 

sin

=


	
	
	Passage

Air - Plexi
	Passage

Plexi - Air
	Passage

Plexi - Eau

	i1
	sin i1
	sin i2
	i2
	sin i2
	i2
	sin i2
	i2

	10°
	
	
	6,7°
	
	14,9°
	
	11,1°

	20°
	
	
	
	
	
	
	22,4°

	30°
	
	
	
	
	
	
	33,8°

	40°
	
	
	
	
	
	
	45,6°

	
	
	
	
	
	90°
	
	

	50°
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	90°

	70°
	
	
	
	
	
	
	

	80°
	
	
	
	
	
	
	

	90°
	
	
	
	
	
	
	


Pour chacun des 3 cas quelle est la condition pour avoir réflexion totale ?

Pour chacun des 3 cas quelle est la condition pour avoir réfraction ?

En utilisant le schéma 2, et vos conclusions précédentes, expliquer le principe de fonctionnement d’un capteur de pluie :

Schéma 2


Capteur de pluie d’après www.auto25.fr





n1.sin i1 = n2.sin i2 





Schéma 1


Expérience réalisée au bureau
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